
KRZYŻE POKUTNE
Krzyże, popularnie nazywane krzyżami pokutnymi są pomnikami średniowiecznego prawa, które obowiązywało niegdyś na Śląsku jak i częściowo na ziemiach z nim graniczących. Krzyż pokutny stawiał morderca na pamiątkę zbrodni oraz na znak pokuty.
Dziś są już zazwyczaj zapomniane, opuszczone i zaniedbane. Nadal można je odnaleźć przy drogach, gdzie porosłe trawą i mchem, powoli chylą się ku ziemi. 
A skąd wzięła się tradycja ich ustawiania? Otóż zgodnie z obowiązującym w średniowieczu prawem, wyrok sądu nakładał na mordercę obowiązek pokrycia kosztów pogrzebu ofiary, zamówienia mszy świętej, dostarczenia kościołowi określonej ilości wosku, niejednokrotnie także odbycie pielgrzymki, łożenie na utrzymanie rodziny zamordowanego, opłacenia wypitego podczas przewodu sądowego piwa, ale przede wszystkim wystawienie kamiennej kapliczki lub krzyża. Po wypełnieniu wszystkich nakazanych wyrokiem poleceń sądowych, zabójcę nie pociągano do dalszej odpowiedzialności. Najważniejszy był w tym wypadku moment, gdy przy postawionym krzyżu, rodzina ofiary wyrzekała się zemsty i następowało pojednanie z mordercą. Po wypełnieniu tych wszystkich nakazanych wyrokiem poleceń sądowych, zabójcę nie pociągano więcej do odpowiedzialności.
Z dokumentów wynika, że to zwyczajowe prawo obowiązywało na terenie Śląska od roku 1301 do 1532 roku, kiedy to cesarz Karol V, wprowadził nowy kodeks karny, na mocy którego zabójca stawał przed sądem orzekającym karę, a zawarcie umowy pojednawczej, jak i wystawienie kamiennego krzyża traciło swoje właściwości prawne. Jednak tradycja ich ustawiania przetrwała jeszcze długie lata. Spotykało się jednak ustawianie krzyży już nie przez zabójcę, ale przez rodzinę tragicznie zamordowanego, aby uczcić pamięć ofiary i tragedię. Natomiast zabójca trafiał wtedy do więzienia. Wzmianki o tego typu przypadkach można znaleźć jeszcze w dokumentach nawet z XVIII w. Na krzyżach pokutnych, pozostawiano wówczas napis z imieniem i nazwiskiem zamordowanego, datą i okolicznością zabójstwa. 
Krzyże pokutne wykonywano zwykle z surowca znajdującego się w pobliżu miejsca tragedii, np. tam gdzie w średniowieczu wydobywano granit – stawiano krzyże z granitu, a tam gdzie znajdowały się złoża piaskowca – wykuwano krzyże z tegoż materiału. Można przy tym również zauważyć, że im dalej od kamieniołomów, czyli od materiału do wykonania krzyża, tym jest ich mniej, a jeżeli już są, to o wiele mniejsze.
Taki kamienny pomnik prawa mógł być ustawiony w miejscu popełnienia zbrodni lub też w  bliskim jej sąsiedztwie. Zazwyczaj to jednak od rodziny zamordowanego zależał wybór miejsca ewentualnej lokalizacji krzyża. Mogło być to skrzyżowanie dróg, wiejski trakt, czy też miedza pola. Bardzo często decydowano się na umiejscowienie owego pomnika pojednania przy murze cmentarza przykościelnego. Miejsce to miało sprowokować przechodniów do krótkiej modlitwy i zadumy za duszę tragicznie zmarłego. 

A gdy już zanikły zwyczaje związane ze stawianiem krzyży pokutnych zaczęto je przenosić i umieszczać w murach cmentarnych, parkach miejscowych magnatów czy grupować przed kościołami. 
I tak w krajobrazie dolnośląskich miast, miasteczek i wsi, jeszcze dziś można spotkać te tajemnicze kamienne pomniki dawnego wymiaru sprawiedliwości, a region ten jest najbogatszym w tego rodzaju zabytki regionem Polski.
W gminie Żmigród zachowało się do dziś pięć krzyży pokutnych, w następujących miejscowościach: Barkowo, Bychowo, Korzeńsko, Osiek i Powidzko. Jednakże do dziś nie ma pewności, czy rzeczywiście wszystkiej z nich były pokutne. Otóż przykładowo krzyż w Bychowie stoi prawdopodobnie jako wotum dziękczynne za przyjęcie wiary chrześcijańskiej. Z kolei niegdyś w Korzeńsku znajdowały się dwa kamienne krzyże. Jeden z nich (położony w pobliżu rzeki Orla) postawiono najwyraźniej z przyczyn religijnych, a drugi (znajdował się od strony południowo-zachodniej) był wotum mieszkańców za ocalenie w czasach wojny husyckiej lub ze Szwedami.
Barkowo
Znajduje koło niewielkiego dębu, na skrzyżowaniu dróg. Prawdopodobnie podczas prac ziemnych został złamany i głęboko wkopany w tym miejscu. Ma postać nieregularnego krzyża granitowego o rozmiarach 85x100 cm. 

Bychowo

Krzyż pokutny w Bychowie umiejscowiono na rozdrożu - przy wjeździe do wsi od strony południowej. Wykuto go w granicie, a postawiono prawdopodobnie około 1425 r. Pierwotnie był zapewne znacznie wyższy niż obecnie, ale po II wojnie światowej, podczas remontu drogi został złamany. Obecne jego wymiary to 85x75x9 cm. Z powodu znacznych ubytków w partii ramion ma kształt trójliścia.
Korzeńsko
Stoi przy starej drodze Wrocław-Poznań – obok posesji przy ul. Wrocławskiej 2, przy stodole. Został odnaleziony w 1956 podczas rozbiórki starego drewnianego mostu i budowy betonowego. Krzyż ustawiono wtedy na obecnym miejscu. Został wykuty w granicie, ma regularny kształt o wymiarach 80x100 cm.
Osiek
Znajduje się w pobliżu kapliczki za wsią, przy drodze do Powidzka.
Powidzko 
Obecnie stoi na cmentarzu parafialnym.
KRZYŻE, KAPLICZKI I FIGURY PRZYDROŻNE

Kapliczki to niewielkie budowle kultowe, wznoszone zazwyczaj przy drogach, rozdrożach, na granicach wsi, w zagrodach, czy też w miejscach objawień religijnych lub ważnych dla lokalnej społeczności wydarzeń. Ustawiano je zazwyczaj w celach wotywnych, dziękczynnych, obrzędowych, były także wyrazem pokuty i pamięci o duszach zmarłych. Tradycja budowania kapliczek jest żywa do dziś i nadal wznosi się obiekty tego typu.

Drewniane krzyże są w zasadzie w każdej wsi, osadzie, w każdym przysiółku... Stanowią miejsce kultu religijnego i odprawiania nabożeństw, często jedyne w najbliższej okolicy, szczególnie tam, gdzie nie ma kościoła...
Również i wiejski krajobraz gminy Żmigród obfituje w kapliczki - niewielkie budowle z daszkiem, powstające zwykle przy drogach, granicach wsi, często na terenie prywatnych gospodarstw, w drodze do miejsc pielgrzymkowych, a nawet w miejscach objawień religijnych czy też istotnych lokalnych wydarzeń. Kapliczki wznoszono zazwyczaj jako dziękczynienie, w celu możliwości przeprowadzania obrzędów religijnych. Często też bywały znakiem czyjejś pokuty lub pamięci o zmarłych już osobach. Po dziś dzień trwa tradycja budowania kapliczek...

W gminie Żmigród znajdują się rozmaite kapliczki - są oryginalne z XIX i z I poł. XX w., są kapliczki powstałe po przerobieniu starych niemieckich pomników upamiętniających poległych mieszkańców miejscowości danej wsi, są też kapliczki powstałe po 1945 r. zupełnie na nowo, a często również i wcale nie tak dawno...

Spis miejscowości gminy, w których stoją kapliczki: Barkówko, Borek, Borzęcin. Bukołowo, Chodlewo, Dobrosławice, Gatka, Grądzik, Jamnik (przy drodze do Osieka), Kanclerzowice, Kaszyce Milickie, Kędzie, Kliszkowice Małe, Korzeńsko, Książęca Wieś, Łapczyce, Niezgoda, Osiek Mały, Osiek (dwie kapliczki), Powidzko (cztery kapliczki), Przedkowice, Radziądz, Ruda Żmigrodzka, Sanie, Sieczków, Wierzbina i Żmigródek (dwie kapliczki). 


Za taki centralny obiekt kultu tego typu w gminie Żmigród uznać należy Figurę Matki Bożej stojącą na kolumnie w żmigrodzkim rynku. Jej, wielokrotnie już opisana, historia po krótce przedstawia się następująco. Otóż poświęcono ją 11 czerwca 1947 r. w dniu Świętej Trójcy. Oprócz dostojnych gości w osobach: JE kardynał William Bernard Griffin - prymas Anglii, JE kardynał August Hlond - prymas Polski oraz JE Karol Milik - administrator apostolski Dolnego Śląska i proboszcz parafii ks. Jan Jonaczyk, w uroczystościach uczestniczyły rzesze Żmigrodzian. Następnie, po poświęceniu Figury, aktu oddania miasta w opiekę Niepokalanemu Sercu Marii dokonał pod pomnikiem administrator apostolski ks. Karol Milik. Następnie w swoim porywającym przemówieniu podkreślił te przemiany, jakie dokonały się na Ziemiach Zachodnich, gdzie „obecnie nad wszystko góruje wiara ludu polskiego, związanego od wieków z Kościołem pod opieką Marii”. Po tym akcie udano się do kościoła, gdzie 1200 parafian otrzymało sakrament bierzmowania. Od tego dnia, jak zanotowano w kronice parafialnej „stał się Żmigród oficjalnie grodem Marii na wieczne czasy”, a jak podkreślał ksiądz Jan Jonaczyk w 1947 r.: „Niepokalana z Czortkowa stała się Patronką i łączniczką Żmigrodzian osiedlających się z różnych stron ojczystych”. 

Poniżej krótki opis wybranych kapliczek:

Borek, Chodlewo, Żmigródek
Kapliczki współczesne.

Bukołowo
Stoi przy drodze do Osieka. Czworoboczna z dwuspadowym dachem i krucyfiksem we wnęce.
Borzęcin

Ma kształt czworobocznego filara, z ostrołukową (w niej krzyż) i prostokątną wnęką (figurka Matki Boskiej), zwieńczonego niskim dwuspadowym daszkiem.
Dobrosławice

Czworoboczna kapliczka z dachem dwuspadowym, zwieńczonym krzyżem.
Grądzik

Klasycystyczna 1. poł. XIX wieku, murowana z cegły, w formie czworobocznego filarka na wysokim cokole, zwieńczonego metalowym, ażurowym krzyżem.

Jamnik
Stoi przy drodze do Osieka. Czworoboczna z dwuspadowym dachem i krucyfiksem we wnęce.
Kanclerzowice

Z poł. XIX wieku, murowana z cegły, otynkowana. W formie czworobocznego filara, z ostrołukową wnęką, ustawionego na kubicznym cokole i zwieńczonego niskim daszkiem dwuspadowym.
Kaszyce Milickie

Czworoboczna, z dachem czterospadowym. W arkadkowej wnęce umieszczono krucyfiks, a w prostokątnej poniżej figurkę NMP.

Korzeńsko
Figurka NMP na postumencie będącym pozostałością po pomniku poległych w I wojnie światowej. Figura poświęcona w 1972 r. przez ks. kardynała Kominka, na pamiątkę powrotu tych ziem do Macierzy.
Książęca Wieś

Kapliczka z 1929 roku przy drodze biegnącej przez wieś. Czworoboczna z figurką NMP i krzyżem we wnęce ostrołukowej i obrazem NMP we wnęce prostokątnej poniżej.
Osiek

1. Stoi pod lasem nieopodal wsi.
2. Współczesna kapliczka, z NMP we wnęce, stojąca na prywatnej posesji.

3. Stoi przy drodze do Powidzka. Czworoboczna z dwuspadowym dachem i krucyfiksem we wnęce. W pobliżu krzyż pokutny.   

Powidzko
Kapliczki w Powidzku i najbliższej okolicy postawiono w 2 poł. XIX wieku. Miało to prawdopodobnie związek z pielgrzymkami do ośrodka religijnego, jakim była wieś już od XIV stulecia. Każdą z tych kapliczek wymurowano z cegły na planie kwadratu, przykryto daszkiem i otynkowano. Znajdują się przy głównych drogach wylotowych ze wsi:
1. Przy drodze do Sań – stoi naprzeciwko cmentarza parafialnego. 
2. Przy drodze do Dobrosławic – czworoboczna, z gipsową figurką Matki Boskiej z Dzieciątkiem.
3. Przy drodze do Żmigrodu.
4. W północno-wschodniej części wsi, przy drodze do Przedkowic – w jej dwóch strefach są wnęki, w których od frontu znajduje się figurka Matki Boskiej (ludowa z II poł. XIX w.), a w bocznych obrazy św. Franciszka z Asyżu, Jana Nepomucena, Jana Ewangelisty oraz Matki Boskiej Bolesnej i scena Zmartwychwstania (malowana na blasze, zachowana częściowo).

Przedkowice
Przydrożna kapliczka stoi przy wjeździe do wsi od strony Powidzka. 

Radziądz

Stoi w centrum wsi. Figura NMP na postumencie, będącym pozostałością po pomniku poległych w I wojnie światowej.

Sanie
Czworoboczna, z dachem dwuspadowym zwieńczonym krzyżem, z figurką NMP we wnęce.
Żmigród

U zbiegu ul. Kolejowej i ul. Poznańskiej. Pochodzi z ok. 1850 r., słupowa z płaskorzeźbą Madonny adorującej Dzieciątko.
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